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高二第三册期末检测题练习
期末检测题100分

一、知识知识及运用（32分）

1、下列注音全都正确的一项是（3分）（ ）

　　A、矫揉造作（jiāo） 狭隘（ài） 竦身（sǒng） 惴惴（zhuì）

　　B、呼韩邪单于（yé） 绵亘（gèn） 讥诮（qiào） 打烊（yàng）

　　C、窸窸窣窣（sū） 蹩进（bì） 玷辱（diàn） 憔悴（chuì）

　　D、恬退隐忍（tián） 板滞（zhì） 苑囿（yòu） 寒怆（chān）

2、下列有两个错别字的一项是（3分）（ ）

　　A、（四步）只是暗暗地告诫四婶说，这种人虽然似乎很可怜，但是败坏风俗的，用她帮忙还可以，祭祀的时候可用不着她拈手。一切饭菜只好自己做，否则，不干不净，祖宗是不吃的。

　　B、如果遇到一个暴君，责以亵黩之罪，也是责无旁代的。这种构思，这样笔法，与《触龙说赵太后》如出一辙，而同样凑效。

　　C、可是在中国，那时是确无写处的，禁固得比缶头还严秘。

　　D、阴山南路的活野，正是内蒙西部水草最肥美的地方。正因如此，任何游牧民族只要进入内蒙西部，就必需占据这个沃野。

3、下列词语中画线的字解释有两处错误的一项是（3分）（ ）

　　A、臆造（主观） 贻误（遗留）

　　B、款塞入朝（给守边人送礼物） 不啻（不如）

　　C、广袤无垠（辽阔） 励精图治（劝勉）

　　D、三缄其口（封闭） 瘐毙（病死）

4、依次填入下列各句画线处的词语，恰当的一项是（3分）

　　①火车走出居庸关，经过了一段崎岖的山路以后，便在我们面前_________了一片广阔的原野。

　　②秋天的阴山，像一座青铜的屏风_____在它们的北边，人阴山高处拖下来的深绿色山坡，安闲地躺在黄河岸上。

　　③夜会的日子近了，但是路瓦载夫人显得______不安和忧愁。

　　④“拿来我看。”老妇人伸手______那字条，定睛直望……但是它并不识字。

　　A、展开 挡 郁闷 接过

　　B、敞开 搁置 烦闷 抢过

　　C、敞开 安放 郁闷 攫取

　　D、展开 摆 烦闷 攫取

5、下面哪组句子表达的意思判别较大？（3分）（ ）

	　　A、[image: image1.png]



	我差点没帮错一件事。
	B、[image: image2.png]



	你的要求，我怎能不答应？

	
	我差点做错了一件事。
	
	你的要求，我不能不答应。

	　　C、[image: image3.png]



	除非病了，他才不会来。
	D、[image: image4.png]



	数目太大，计算难免有错误。

	
	除非病了，他不会才来。
	
	数目太大，计算难说没有错误。


6、依次填入下列标号处的词语最恰当的一项是（3分）（ ）

　　（①）能遏止住这股用公款大吃大喝的风气，（②）（③）有利于加强党风廉政建设（④）有利于节约更多的钱和物，用于支援经济建设和教育事业，（⑤）（⑥）加快“希望工程”建设，提高全民族的科学文件素质，（⑦）加快经济繁荣，推进社会的全面发展的，就都更有希望了。

	 
	①
	②
	③
	④
	⑤
	⑥
	⑦

	A
	因为
	所以
	既
	又
	那么
	不仅能
	而且能

	B
	只要
	那么
	就
	还
	因此
	不管是
	还是

	C
	如果
	则
	就
	又
	那么
	无论是
	还是

	D
	只有
	才能
	不仅
	还能
	因此
	既能
	又能


7、下面各句，有几句有重复多余的语病？（3分）(   )
　　①师范学院各专业的优秀学生寒假里愿意登门为您的令郎、令爱辅导功课。

　　②当前高科技的发展，是四个现代化能否实现的关键。

　　③我们这一代的父母都经历了自然灾害和文化大革命，使他们吃尽了苦头。

　　④最近有伪造的假人民币流入我市市场，扰乱国家的金融秩序。

　　A、有一句 B、有两句 C、有三句 D、有四句

8、下列各句括号中对于使用标点符号情况的判断，正确的一项是（2分）(   )
　　A、恩格斯在他的书的标题下，还特地加了一句：“根据亲身观察和可靠的材料。”（最后的句号应放在引号外面）

　　B、克鲁普斯卡娅曾指出：“列宁并不靠自己的记忆，虽然他的记忆是良好的。他从不凭记忆‘大致不差地’来叙述事实，他叙述事实是极确切的”。（最后的句号应放在引号里面）

　　C、同志们请想一想，实事求是，一切从实际出发，理论和实践相结合，这是不是毛泽东思想的观点呢？这种观点会不会过时呢？（第一个问号用错了，应换成逗号）

　　D、请结合课文分别具体说说作者对这四个论点的论证运用了什么方法。（最后一个句号应改为问号）

9、下列诗句或词语的出处，说明正确的一项是（2分）（ ）

　　①恸哭六军俱缟素，冲冠一怒为红颜 　　　 ②胡服骑射

　　③茕茕孑立，形影相吊 　　④分崩离析 　　⑤嗟来之食

	 
	①
	②
	③
	④
	⑤

	A、
	《圆圆曲》
	《战国策》
	《陈情表》
	《论　语》
	《礼　记》

	B、
	《塞上曲》
	《战国策》
	《庄　子》
	《礼　记》
	《孟　子》

	C、
	《圆圆曲》
	《史记》
	《陈情表》
	《孟　子》
	《礼　记》

	D、
	《桃花扇》
	《战国策》
	《庄　子》
	《论　语》
	《孟　子》


10、下列说法准确无误的是（2分）（ ）

　　A、列夫·托尔斯泰是俄国作家、菱有《战争与和平》《安娜·卡列尼娜》《罗亭》等。

　　B、巴尔扎克是19世纪法国著名作家。他创作的主要小说总称为《人间喜剧》，其中包括《欧也妮·葛朗台》和《高老头》等。《人间喜剧》形象地反映了法国贵族和资产阶级的没落，深刻地揭露了金钱统治所造成的种种罪恶。

　　C、契诃夫是俄国19世纪末期批判现实主义艺术大师，他的小说的总特点是：运用幽默讽刺的手法，抨击了沙皇专制制度，其中柯瓦连柯、别科夫、奥楚蔑洛夫和布尔金都是契诃夫小说中的人物。

　　D、高尔基是伟大的社会主义作家，俄国社会主义文学的奠基人。他写的《母亲》是世界文学史上第一部描写无产阶级革命斗争的不朽名著，列宁称它是一部“非常及时的书”。《母亲》课文节选部分的主人公是尼洛夫娜。

11、阅读下面这个句子，回答问题（2分）

　　没有满腔的热忱，没有眼睛向下的决心，没有求知的渴望，没有放下臭架子，甘当小学生的精神，是一定不能做，也一定做不好的。

　　①这段话运用了哪两种修辞方法？

　　答：_______________________________________________________________

　　②这段话在内容上强调_______________________________________________

　　___________________________________________________________________

12、按要求默写（3分）

　　①根据下面的语句，写出“惯于长夜过春时”一诗的有关诗句。

　　i、这一夜，我烧掉了朋友的旧信札，就和女人抱着孩子走在一个客栈里。

　　　________________________________________________________________

　　ii、1929年和1930年国民党反动政府同地方军阀之间混战不止。

　　　________________________________________________________________

　　②补写下面的语句或文句。

　　人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开。________________，________________。

二、现代文阅读（23分）

阅读下面三段文字，完成各题。

　　我们所说的辞章涉及语言、章法和风格等方面。一个作者力求掌握丰富的词汇和多样的句法和章法，目的是为了（ 　　　），能够把内容传达得。把内容准确地表达出来。这是对文章形式的基本要求。用词不妥贴，造句不合文法，行文缺乏条理、拖沓冗长，就会把意思弄得含混晦涩，令人费解甚至误解。在准确之外，还要求文章写得生动。在辞章拙劣的文章中间人们所读到的永远只是干瘪的词汇，刻板的句法、章法，即使这种文章把意思大体表达出来了，也会因为它语言无味、面目可憎，而拒人于千里之外，使人不愿意亲近。所以古人说：“言之无文，行而不远。”（8分）

13、文中两个空格应依次填入最恰当的词语是（2分）（ ）

　　A、运用自如 准确生动

　　B、表达内容 生动而形象

　　C、完美无缺 生动而准确

　　D、严密周到 准确而生动

14、根据上下文判断，划线句子强调的是（2分）(   )
　　A、语言、章法和风格是写文章的首要条件。

　　B、语言、章法对于准确地表达内容的重要性。

　　C、用词妥贴，造句符合文法，行文有条理、简法，文章就算生动。

　　D、写文章要有好的形式，才能传达好的内容。

15、作者在这段话中所表达的见解主张是（2分）(   )
　　A、好的文章必定有好的形式。

　　B、辞章涉及语言、章法和风格。

　　C、只说出来，没有写下来就不能流传久远。

　　D、写文章不讲辞章，就不能把内容传达得准确生动。

16、就论证结构看，这段文章主要采用了（2分）（ ）

　　A、并列式 B、对照式 C、层进式 D、总分式

　　①我和柔石的最初相见，不知道是何时，在哪里。②他仿佛说过，曾在北京听过我的讲义，那么当在八九年之前了。③我也忘记了在上海怎么来往起来，总之，他那时住在景云里，离我的寓所不过四五家门面，不知怎么一来，就来往起来了。④大约最初的一回他就告诉我是姓赵，名平复。⑤但又曾谈起他家乡的豪绅的气焰之盛，说是有一绅士，以为他的名字好，要给独生子用，叫他不要用这名字了。⑥所以我又疑心他的原名是“平福”，平稳而有福，才正中乡神的意，对于“复”字却未必有这么热心。⑦他的家乡，是台州的宁海，这只要一看他那台州式的硬气就知道了，而且颇有点迂，有时会令我忽而想到方孝孺，觉得好像有些这模样的。

17、给上文划分层次正确的一项是（2分）（ ）

　　A、①|②③④⑤⑥|⑦ B、①②|③④⑤|⑥⑦

　　C、①②③|④⑤|⑥⑦ D、①②③|④⑤⑥|⑦

18、各层之间是按照________的过程来写的，在逻辑上是_______的关系（2分）

19、段末提到方孝孺的典故，作用是什么？选出正确的项。（有几项选项）（3分）(   )
　　A、更形象地突出柔石性格中的硬气和迂的特点。

　　B、把方教孺与柔石进行比较，揭示出柔石耿直忠诚的性格。

　　C、把柔石与方孝孺进行比较，认为柔石很像方孝孺。

　　D、说明柔石与方教孺同乡，柔石的品质是受家乡环境的熏陶而形成的。

　　E、用朱棣滥杀无辜的暴行，暗示国民党反动派暗杀革命青年的罪行，予以揭露和控诉。

　　终于他主意拿定了，晚饭时分回到索漠，决意向欧也妮屈服，巴结她，（①）她，以便到死都能保持家长的威风，抓着几百万的家财的大权，直到咽最后一口气为止。老头儿无意中身边带着宝钥匙，便自己开了大门，轻手蹑脚地上楼到妻子房里，那时欧也妮正捧了那口精美的梳妆匣放到母亲床上，趁葛朗台不在家，母女俩很高兴地在查理母亲的肖像上咂摸一下查理的面貌。

　　“这明明是人的额角，他的嘴！”老头儿开门进去了，这么说着。

　　一看见丈夫（②）着金子的眼光，葛朗台太太便叫起来：

　　“上帝呀，救救我们！”

　　老头儿身子一纵，扑上梳妆匣，好似一头老虎扑上一个睡着的婴儿。

　　“什么东西？”他拿着宝匣往窗前走去。“噢，是真金！金子！”他连声叫嚷，“这么多的金子！有两斤重。啊！啊！枵理把这个跟你换了美丽的金洋，是不是？为什么不早告诉我？这交易划得来，小乖乖！你真是我的女儿，我明白了。”

　　欧也妮四肢发抖。……

20、文中有一处抄写错误，这句话是“_________________”（2分）

21、从下面两组词语中各选出一个，分别填入上文的空格处（1分）

　　①欺骗 　哄骗 　诱哄 　诱惑

　　②瞅 　　瞪 　　望 　　瞧

　　答：①是_____________ ②是____________

22、葛朗台既然已打定主意向欧也妮屈服，为什么又“似一头老虎”一样“扑上”梳妆匣？这样写矛盾吗？（3分）

　　答：______________________________________________________________

　　__________________________________________________________________

　　__________________________________________________________________

23、“这交易划得来”，这句话准确而形象地刻画出葛朗台的__________________________

　　___________________________________________的身份特征。（2分）

三、文言文（15分）

24、对下列画线词语解释不正确的一项是（2分）（ ）

　　A、天时有愆伏（愆伏：变异无常）

　　B、陈力就列（列：职位）

　　C、岭峰微草凌冬不雕（凌：寒冷）

　　D、不仕无义（义：合宜）

25、选出画线词词义相同的一组（2分）（ ）

	　A、[image: image5.png]



	其剑自舟中坠于水，遽契其舟
	　B、[image: image6.png]



	世间沟壑水凿之处，皆有植土龛岩

	
	其子岂遽善游哉
	
	植其杖而芸

	　C、[image: image7.png]



	群子之仕也，行其义也
	　D、[image: image8.png]



	孟僖子知其后必有达人

	
	生亦我所欲也，义亦我所欲也
	
	汝当以同姓为吾后


26、对下列画线词的用法，判断错误的有哪几项？（8分）

　　①皆有植土龛岩 　②老吾老以及为之老

　　③循表而夜涉 　　④等死，死国可乎

　　⑤惧有伏焉 　　　⑥远人不服，则修文德以来之

　　⑦欲洁其身，而乱大伦

　　A、名词作状语的是①　③

　　B、动词用作名词的是　⑤

　　C、使动用法的是　⑥　⑦

　　D、意动用法的是　②　④

27、下列句式，不同于其他三句的是（2分）（ ）

　　A、暴见于王

　　B、冉有、季路见于孔子

　　C、秦城恐不可得，徒见欺

　　D、吾不能举全吴之地，十万之众受制于人

28、把下面两句文言文翻译成现代汉语。（4分）

　　①长幼之节，不可废也；君臣之义，如之何其废之？

　　②上胡不法先王之法？非不贤也，为其不可得而法。

29、在《季氏将伐颛臾》一文中，孔子“虎兕出于柙，龟玉毁于椟中”的论述用了什么论证方法，其目的是什么？（2分）

　　答：

四、作文（30分）

　　小说教学是本学期的重点之一。我们在语文课上接触了许多栩栩如生的形象。别里科夫的形象想来还历历在目吧。在教师那饶有风趣地讲解之时，你一定哑然失笑过。笑过之后，又一定想到过一些类似别里科夫的人、事、思想、习惯……请以“由别里科夫谈起”为副标题，自拟一个正标题，写一篇不少于600字的议论文。

附：复句练习

　　下面的五个句子可以组成一个复句，它们的正确排列顺序是

　　①他们都很活泼而且很伶俐

　　②他们是在军队里长大的

　　③能忍耐一切劳苦

　　④都清楚地了解中国的现实和他们的义务

　　⑤也有无数的战斗经验。

　　　A、①⑤②③④ B、③④⑤①② C、①④②⑤③ D、②③⑤①④

第三册期末检测题答案

（一）

　　一、1、B 2、D 3、B 4、C 5、C 6、B 7、B 8、B 9、A 10、C 

　　11、①运用的三种修辞方法是：排比、反复（少一，错一即不得分）②这段话在内容上强调：对调查研究应抱有正确的态度。

　　12、①i挈妇将雏鬓有丝。ii城头变幻大王旗 ②常恨春归无觅处，不知转入此中来。

二、13、A 14、B 15、D 16、D 17、D

　　18、各层间是按照鲁迅认识柔石的过程来写的（1分），在逻辑上是由浅入深的关系（1分）（第一层写鲁迅与柔石互相往来的时间与地点。第二层介绍柔石的姓名，第三层从他的家乡介绍他的性格特点）

　　19、B、E 我

　　20、抄写错误的话是：“老头儿开门进去，这么说着。”（根据上下文，可判断出此句违反了情节发展的逻辑）

　　21、（①）是“诱哄”，（②）是“瞪”

　　22、不矛盾，因为葛朗台向女儿屈服的目的是为了诱哄财产继承权，可是，他有爱金如命的狂癖，所以一见到金子就本能地（或下意识地）出现了占有金子的粗野动作，诱哄也好，抢夺也好，都是他爱金如命的占有狂的性格体现。（①目的1分；②本能1分；③占有狂的体现1分）

　　23、资产阶级暴发户、爱财如命的投机商的身份特征（两点，各1分）

三、24、C 25、D 26、AD（对两项得3分，对一项得1分，多选一项扣1分）

　　27、B

　　28、①（既然）长幼之间的礼节不能（不可、不应该）废止，（那么）君臣之间的关系又如何可以废止呢？②国君为什么不取法古代帝王的法令制度呢？（并）不是（它）不好，（而是）因为它不可能取法。

　　29、论证的方法是：比喻论证（1分），其目的是：批评冉有、季路对季氏将伐颛臾的决定没有死谏，犯了失职的错误。

四、作文，分三档评分：一档25-30分，二档18-24分，三档17分以下

　　附：复句D
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